拒绝焦虑 润物无声

汉阳区钟家村第一小学 张雪

"教育不是把水桶灌满,而是点燃火种。"恰如小学六年级毕业生正在经历的蜕变。我们深知从小学到初中的过渡,不仅是学习环境的变化,也是学习方法的进阶,更是身心转变促成长的关键阶段。

为帮助孩子们顺利度过小升初的衔接阶段,我们以"成长不焦虑"为核心理念,在教育过程中积极发现问题,用心解决问题,结合学生实际,从校园里的"多样活动"到生活中的"家校护航队"筑梦行动交织成网,托起少年们向青春纵身一跃的勇气。

– 成长变形记 – 预见初中新角色

开学伊始,班级的"心语信箱"收到了这样一封投稿,引起了 我的注意。

亲爱的小张老师:

您好,这是我第一次投稿心语信箱,我最近特别无助,特有点 虑,我有点害怕上初中了,也有点不想上初中了。自从元调妈后,我的弦松了下来,爸爸妈妈的模样总是疾言厉的。 到我松懈的模样总是疾言厉多。 到我松懈的模样总是疾言,再这人,我不是没有好和中愿意录取我,说我没有紧迫感,再我也这样下去没有好和中,现在的状态。这越中上我很烦躁,听多了,我也想来上活到底是怎样的?

最近还有一件事,也让我特別焦虑。哥哥是重点初中初三時,至十一次不大秀,鲜少会请家长。但这周哥哥连续被请了,家长,其中一次我就在旁边,记得当时我大气都不敢喘一下,初中老师的声的责骂,没有刻哥哥记的好,让我的的话语,但是周身的压迫感和哥哥忆的头,让我起的头,让我的初中就更焦虑了,我的和中就更焦虑了,我的和中就更焦虑了,我的和中欢

亲爱的小张老师,您能帮帮我吗?此刻的我可太焦虑了!

您的学生:小刘同学 2025年3月23日

【活动一】 "初中生体验日"

看到小刘的焦虑,我意识到,



张雪老师与钟家村第一小学的孩子们在一起。

这样的问题应该在小学毕业生中 广泛存在,一定要重视和行动起 来,帮助孩子们转换人生新角 色。于是,"初中生体验日"活动 在期待中顺利开展。

孩子们走进初中校园,亲身触摸初中生活的脉搏。孩子们跟着初中生的脚步,了解初一新生的作息表。孩子们惊喜地发现,初一的作息时间和小学六年级的作息时间极为接近,他们兴奋地惊呼:"差别不大呀!"

初中大课间铃声响起,孩子们在二楼围观着,叽叽喳喳地讨论开来:"和我们现在的体能操好像哦!""我们跑操是跑小圈圈,他们是跑大圈圈耶。""我们一条纵队跑,哥哥姐姐们一排五人齐步跑。"40分钟的晨间运动,在孩子们你一言我一语中悄然流逝。离开初中校园时,孩子们的脸上挂着笑容。

【活动二】 "你好!学姐学长"主题班会

一周后的班会课上,班级迎来了两位从我校毕业的学长和学姐,他们做足了准备,整节班会中现场提问环节是孩子们最激动的部分:

"我想知道初中作业到底多不多?""我想问初中老师温柔吗?""我更想知道初中午饭好不好吃?有几个菜?有汤吗?"

好吧?有几个菜?有勿吗? 踊跃的提问,起伏的笑声,焦虑一扫而空。最有含金量的是学习分享环节:有效听课方法指导、如何整理笔记、一周两次错题复盘、给错题笔记取属于自己的"专 属名"……通过学长学姐的经验分享,孩子们提前掌握了初中学习的有效方法,增强了学习信心。

【活动三】 来自校长的邀请

小刘同学的信件在班主任的 转寄下,投送进了韦莉校长的"校 长信箱",亲爱的韦校长第一时间 邀请小刘同学参加了周三中午的 校长午餐,一番畅聊后又邀请小 刘同学参加建港高中举行的成人 礼活动,小刘同学作为学生代表 进行了现场发言。

返校后,他兴奋地对我说; "小张老师,太有趣了,小学初中 高中,各个年龄段的学生都有,场 面很盛大,我开始期待自己初中 到高中的生活啦!"这种沉浸式体 验,打破了孩子们对初中的陌生 感和神秘感,在他心中埋下向往 高中生活的种子,阶梯式的引导, 老师、班级、校领导接力棒式的传 递为他们顺利过渡做好充足的心 理准备。

潜移默化的教育 搭建衔接新桥梁

作为班主任,深知肩负着为孩子们搭建小升初衔接桥梁的重任。于是,我尝试以一种潜移默化的方式,帮助他们平稳过渡。

我时常翻阅往届毕业学生的 QQ空间,给他们点赞,偶尔留下 几句评论。空间里孩子们分享着 初中生活的点点滴滴。那些精彩 的照片和视频,记录着初中校园 里有趣的社团活动:舞蹈社的同 学们身姿轻盈、话剧社的成员们 生动演绎着动人故事、高大上的 科技社精彩纷呈。

课间,我经常分享这些初中校 园里的美好瞬间。每个学生的眼 中闪烁着向往的光芒,对初中生活 的期待也不知不觉生根发芽。

教育,从来不是一蹴而就的 事情,它如春风化雨,润物无声。 在潜移默化影响下,孩子们一定 能从容地走进初中校园,在新征 程上绽放属于自己的光彩。

家校护航队 —共筑成长新同盟

一天放学时,小雅妈妈拉住我说:"小张老师,最近我焦虑得很呀!"原来此时的小雅同学正处于女生的生理期、青春叛逆期、小升初过渡期,每天家里鸡飞狗跳,一言不合就摔门,完全无法沟通。

巧的是,隔壁班的孩子正与妈妈炫耀手中韦校长回复的亲笔信。我突然灵光乍现:"你可以给小雅写信,语言沟通不了,我们就靠文字沟通。"再见小雅妈妈,她又变得容光焕发,我就知道书信起到了作用。书信像一座坚固又温馨的桥梁,拉近了孩子与家长之间的距离,让爱得以传递。

在家长会上,我将书信的方法推荐给了家长们,没想到好评如潮:建筑工爸爸的信、医生妈妈的信、年迈爷爷的信……当这些带着汗渍、消毒水味、墨香的信件在班会课被拆封时,39双眼睛折射出理解的光芒。书信成为跨越代沟的彩虹桥。

站好小学最后一班岗,不仅 是传授知识,更是为孩子铺就通 往初中的成长之路。从学习方 法、心理调适、情感关怀等多方面 为孩子们提供支持,帮助他们顺 利度过小升初的关键阶段。

人物简介

张雪,汉阳区钟家村第一小学青年教师,汉阳区优秀青年教师、十佳班主任,所带班级多次被评为市、区优秀先进班集体。曾获武汉市,不学段班会比赛二等奖,汉阳区班主任基本功技能大赛一等奖。

